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令和６年第４回大崎上島町教育委員会定例会議 日程 

                                

開催日時：令和６年４月２６日（金） 

                              1５：００～１６：３５  

            

１ 議事 

  日程第１  報告第５号  臨時代理の報告について 

  日程第２  報告第６号  学校医・学校歯科医・学校薬剤師の委嘱について 

  日程第３  報告第７号  令和６年度大崎上島町立幼小中学校の学級編成について 

  日程第４  報告第８号  大崎上島中学校卒業生の進路状況について 

  日程第５  議案第８号  教科用図書採択の基本方針について 

 

２ その他 

（1）懸案事項 

    社会教育事業・社会体育事業について 

 

（2）その他 

活動予定 

    ５月１９日（日） ９：００～ 大崎小学校運動会 

５月１９日（日） ９：００～ 東野小学校運動会 

５月１９日（日） ９：３０～ 木江小学校運動会 

５月１９日（日）１３：００～ 木江地区町民体育大会 

５月３１日（金）１５：００～ 5月定例会議 
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ただいまから令和６年第４回大崎上島町教育委員会定例会議を開催し

ます。本日の会議は令和６年度になって初めての会議となります。今

年度教育長、教育委員及び教育委員会事務局職員の異動があり、それ

に伴い教育委員会定例会議の出席者も変更となりましたので自己紹介

を行いたいと思います。４月１日から教育長を拝命いたしました佐々

木です。よろしくお願いします。 

本日の進行についてですが、日程第１報告第５号及び日程第２報告第６

号までは人事に関する案件に当たるため非公開として扱いたいと思い

ます。いかがでしょうか。 

＜異議なし＞ 

 

これで人事に関する案件は終了しましたので、これより非公開を解い

て、公開として審議を進めたいと思います。 

日程第３報告第７号「令和６年度大崎上島町立幼小中学校の学級編制に

ついて」を説明してください。 

 

～ 資料４に基づき、令和６年度大崎上島町立幼小中学校の 

学級編成についての説明を行う。 ～ 

 

ただいま報告第７号について説明がありました。ご意見ご質問はありま

せんか。 

東野小学校と木江小学校はどの学年が複式ですか。 

東野小学校は３・４年、５・６年、木江小学校は１・２年、５・６年が

複式学級です。１年生を含む場合は８名以下が複式学級となります。 

その他よろしいですか。 

<なし> 

それでは、引き続き日程第４報告第８号「大崎上島中学校卒業生の進路

状況について」を説明してください。 

 

～ 資料５に基づき、大崎上島中学校の卒業生の 

進路状況についての説明を行う。 ～ 

 

ただいま報告第８号について説明がありました。ご意見ご質問はありま

せんか。 

卒業後の進路の「その他」はどういった状況ですか。令和３年度にも１

名いましたがその方はダンスの道を極めたいので高校へは進学しない

という、夢と希望を持った進路状況だったんですが、昨年度の方はどう

いう状況なのか教えていただきたい。それから進学先についてですが、

叡智学園を含め「島内の学校」、「島外の学校」という振り分けがあると

いいのかなと思いましたがいかがでしょうか。 

進路先の「その他」の方については個人の特定になりますので答えを差

し控えさせてください。 

叡智学園は中学校から入学しており、叡智学園高校へ途中入学される方

がいるかどうかまでは分からないですが、叡智学園中学に進学している

生徒の進路状況は出ていません。 

小学校卒業して大崎上島中学校へ入学しない生徒もいらっしゃると思

いますので、参考資料として小学校卒業後の進路状況もわかればと思い

ました。 

小学校から進学状況については、個人を特定することになることもあり

ますので、個人情報保護の観点も含め今後どのように公表していくかな
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ど検討させてください。 

二十歳を祝う会への出席案内はこの島の学校を卒業した方に出すと思

うのですが、今後叡智学園を卒業した方にも案内するんですかね。 

高校を卒業して島外へ出た方にも中学校の卒業者名簿などで案内をし

ているので、叡智学園の卒業生も対象となります。今後叡智学園とも連

携しながら進めていきます。 

その他よろしいですか。 

＜なし＞ 

それでは、引き続き日程第５議案第８号「教科用図書採択の基本方針に

ついて」を説明してください。 

 

～ 資料６に基づき、教科用図書採択の基本方針 

についての説明を行う。 ～ 

 

ただいま議案第８号について説明がありました。今年度は来年度から使

用する中学校の教科用図書の採択年度になっており、基本方針が示され

ています。これについて委員のみなさんご意見ご質問はありませんか。 

小学校の「令和５年度に採択したものと同一の教科書を採択しなければ

ならない」というのはどういう意味なんでしょうか。 

小学校の場合は、今年度から昨年度採択された新しい教科書を使用して

いますが、これは原則４年間使用することになっていまして、令和７年

度もこれを使用するという意味です。中学校とは採択時期がずれていま

して、中学校は令和７年度から原則４年間同じ教科書を使用します。 

今後のスケジュールはどうなっているんですか。 

次回教育委員会議で選定委員案をお示ししたいと思います。 

小学校のときと同じようなスケジュールになると思います。８月の終わ

りには教育委員会議でご審議いただくことになります。 

その他よろしいですか。 

<なし> 

それでは本議案について議案どおり決定といたします。なお、教科書の

適正かつ公正な採択の確保のため、特定の教科書発行会社と関係を有し

たり関与することのないようご留意いただきたいと思います。 

それでは、本日予定した議事は以上となります。その他に移りたいと思

います。懸案事項につきまして、事務局からお願いします。 

 

～ 懸案事項、活動予定について説明を行う。 ～ 

 

小学校の運動会へは委員のみなさんに分かれて行っていただいていま

したか。 

そうですね。私は東野小学校が目の前なのでいつも行かせていただいて

おりました。 

わたくしは保護者でもあるので大崎小学校に行かせていただきたいと

思います。 

瀧口委員さん木江小学校でよろしいですか。 

はい、わかりました。 

中学校はどうしましょうか。 

これまでは４人が３小学校と中学校へ分かれて行っていました。 

６月８日なんですが、出口委員よろしいですか、 

はい、わかりました。 

５月の定例教育委員会議は５月３１日とすることでよろしいでしょう
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か。 

＜異議なし＞ 

以上で本日の議事を終了します。 

少しよろしいですか。先日配布されました議会だよりの総務福祉文教常

任委員会報告の中の「小学校統合問題」という項目で、「教育委員会は

検討会議を設置し、令和７年３月までに統合の是非について結論を出す

という方向性を示しています。」と掲載されています。これによって小

学校の保護者から動揺・不安がでていると聞きました。その後議会事務

局へ行って常任委員会の議事録、教育委員会から提出された資料を読ま

せていただきましたところ、教育委員会議の中で統合することが決定し

ているように読めるんです。令和６年２月、３月までには教育委員会と

しての考えをまとめて、総合教育会議で結論付け、適正委員会を立ち上

げ諮問し、協議を行ってもらい、令和７年１月には適正委員会から教育

委員会へ答申され、それを受けて教育委員会議で決定し３月議会へ報告

する、という統合ありきのような流れになっているんです。またある議

員さんが「来年の３月に意思決定するとあるが、統合の場合はいつ頃に

なるという思いがあるのか。」と質問され、教育長は「概ねこの時期ま

でに統合が必要というものはあるが、現時点でいつかというのは分から

ない。来年の３月までにこのことについてまとめる。」とも掲載されて

います。わたくし過去の教育委員会議や総合教育会議の議事録も読ませ

ていただいたんですが、統合という考えをまとめたという議事は見当た

りません。しかし常任委員会では統合に向けて進んでいくんだと思われ

ているようです。ある区の総会で議員さんが報告されて、「議会は統合

ということで動いています。」とおっしゃられていました。私個人とし

ては無理だと思うんですけど、これほどはっきりと統合ということが決

まっているのか、３月に総合教育会議が開催されたのか、検討委員会は

設置されているのか、お聞きしたいのですが。 

検討委員会はまだ立ち上がっていないです。 

３月の総合教育会議は開かれていないです。 

基本的には今いる子供たちにとってどういう教育環境が一番良いのか

を考えていて、統合ありきでも、統合しないでもないですよ。子どもた

ちにとって一番良い教育環境づくりをするにあたって、どういうことを

考えなければならないのか、また出生数が昨年一桁になるという話が出

て、ある程度早い段階で結論方向性を出しておかなければ６年後には手

遅れになるので、町として意思を示しておく必要がある、という中で検

討委員会なども早めに立ち上げて検討して進めていくということで、３

月中にある程度の結論を出していくのかなとは思っていたんですが現

在そのまま進んではいない状況ですね。 

議会だよりもですけど令和７年３月中という言葉が独り歩きしている

ようなんですが、本日午前中に常任委員会がありまして、その中で私は 

ここ一年足らずで方向性を示す十分な議論をするには時間が足りない

ということはお話しました。 

統合するしないは別として、検討はしっかりしていかないといけないと

思いますね。 

検討委員会に諮問するというのは、教育委員会として統合を前提にする

のか、統合をするしないなど色々な選択肢がある中でどの方法が良いの

か、というやりかたにするのかどちらになるんですかね。 

人口推移のデータなどを見る限り子どもの数はかなり減少していくん

ですよね。そういった中で教育委員会議でもいろいろ議論しましたけど

も統合の方向で進んでいくのかと私は思っています。 
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私はもうすでに統合するべき時が来ているんだろうという認識をもっ

ています。少人数教育を続けていくよりもある一定数の子どもの人数で

教育していくほうが良いのではないかと思っています。 

様々な状況を踏まえて２月の教育委員会議では統合に向けてというこ

とでまとまったということですかね。 

まとまったというところまではいっていないのではないかと思ってい

ます。令和 10年度くらいまでには町内の児童数が 70名前後くらいにな

るという予測もあり、その時にどうするのか考えるのでは遅いのではな

いかということです。私個人的には他地区から通ってもいいのではない

かという考えがありますが、保護者からは統合を望む声が多いのも事実

ですし、統合に向けた流れにはなるのではないかと思っています。では

統合する場合は校舎などどうするのかということになりますよね。 

校舎などの話は統合が決定してからでいいと思うんですが、統合という

のが教育委員会としてまとめができて、その内容を検討委員会へ諮問す

るという流れになっていて、議会だよりを読んだ保護者から不安が出て

いる状況なんですね。来年の 3月までには教育委員会として結論を出す

ということでよろしいんですかね。 

今みなさんの意見を聞いた限りでは、そこまでの意思決定はできていな

いんじゃないですか。委員みなさんがまとまって意思決定されているよ

うには思えないのですがいかがでしょうか。 

議会だよりには、統合に向けた結論を出すと書かれていますが、私も前

教育長の話を聞く限りでは、統合に向けて動くのではないかと思ってい

ました。ただし、その後町長も交えた総合教育会議を開催していないで

すし、これで最終決定という感じでもなかったように思います。 

統合するというメリットデメリットを踏まえ、人口推移を踏まえ近い将

来統合もやむを得ないという考えから、統合に向けしっかり議論したほ

うがよいというところまでですよ。最終的には総合教育会議で町長も交

えてまとまるんだろうなとは思っていました。 

私は常任委員会へ報告されたスケジュールでは無理ではないかと思い

ますので、再検討するということを教育委員会から発信しないといけな

いと思いますね。本日の常任員会で教育長は再考しますと報告されたん

ですか。 

再考するというよりも、少なくとも今年度いっぱいで結論を出すという

のは性急すぎる、かと言って３年４年もかけて検討するのかと言われれ

ばそれは時間をかけすぎるので、必要な時間をかけて結論を出していく

という報告をしております。 

今回の報告内容はまた議会だよりに掲載されますよね。掲載される前に

校正がきますよね。 

一般質問は校正が関係課へきますが、常任委員会の内容については校正

がくるのか不明ですので、議会事務局と調整します。 

保護者への情報発信はどのようにされるんですか。 

それについては今後のスケジュールを組む中で保護者への説明会も実

施していきます。 

以前の教育委員会議での資料で、「子どものことを第一義に考える。統

合ありきではない。」と明示されているんですよね。 

その資料が保護者など町民には見れていない中で議会だよりだけを読

むと統合すると読み取られる方もいらっしゃるんですよね。こういった

情報を発信する場合は、もう少し慎重にするべきではないかと思いま

す。 

それから先ほど今年の出生者数が一桁になったとありましたが、最終的
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には１３人だったようです。以前６、７人くらいという話が出たようで

すが、それは途中段階でした。 

４月１４日付けの調べでは１４人のようです。 

話変わりますが、以前入学式や卒業式では教育委員は来賓側に座ってい

たんですが今年の卒業式からは主催者側に案内されたんです。何か方向

転換みたいなことがあったんですかね。 

各学校で席順などは決めていると思います。 

教育長教育委員は本来主催者なのですが、学校側からみたときに校外か

ら来られた方という意味で来賓側へ案内されることもあるようです。そ

れについては今後整理していきます。 

私は東野小学校へ行ったんですが他の学校はどうなんですかね。 

大崎小学校の卒業式と木江小学校の入学式に行ったときは来賓席に案

内されましたね。 

主催者ではあるんですが、保護者などから見たときには主催者側に校長

先生をはじめ教職員だけが並ぶほうがいいかもしれませんね。まあいず

れにしても今後町内の学校は統一することにしましょう。 

私が教育長をしているときにコロナ禍となりましたが、それ以前は来賓

側に座って告辞を行っていました。コロナ禍では来賓は案内せず、告辞

は文書にしていました。その後は各学校で判断して行われているんだろ

うと思いますから、先ほど教育長言われたように町内の学校統一してや

られたほうが良いのではないかと思います。 

では今後校長会などで話をして決めたいと思います。 

それからまた別の話にはなるんですが、私議会を傍聴させていただいて

いるんですが、ある議員の質問で「放課後子ども教室で体罰が行われた

のか。」とあり、前教育長は「体罰があったのは承知しているが保護者

や子どもには対応していない。町長部局や教育委員会議へも報告はして

いない。」という回答でした。これは教育委員会の対応としてはおかし

いのではなかいと思います。もし体罰があったと捉えたときには、どの

ように対処していくのか教育委員会議で議論していかないといけない

と思いますが、教育委員会議の議事録を見る限りそれは行われていない

ようですので、今後この問題についてどのように対処していくのか検討

していただきたいと思います。それから議会で議論された内容が教育委

員会議で議論されていないということも問題だと思います。 

議会の一般質問や常任員会の内容については教育委員会議で報告し議

論されるべきとは思います。 

教育委員とも情報を共有していないといけない問題だと思いますので

今後考えていただきたいと思います。 

放課後子ども教室での体罰問題ですけど、保護者の方に伺うと「体罰を

した職員に謝罪してもらいたいだけなのに教育委員会は何も対応して

くれない。」と言われていました。前教育長は当職員に確認するという

話はしていたんですがその後どうなったのかわからない状況です。また

詳細が出ていないので、いつ、誰が、どこでやったのかはっきり出して

ほしいですね。今後どういう指導されたのかなども教えていただきたい

です。 

具体的なことについては今後事実確認をして対応していきたいと思い

ます。 

以前中学校の問題が出たときに、事後報告ではなく問題が起こっている

ときに教育委員会議などでもしっかり詩論して対応していかないと、学

校だけで対処できないこともあると思いますし、学校内というのはある

種閉鎖的な空間で問題が外に出てきにくい部分があるので、小さなこと
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でも問題があれば教育委員会や関係機関へ相談するシステムづくりが

必要だと思います、という話もさせていただきました。問題があったと

きの責任の所在もどこにあるのか明確にする必要もあると思いますし。 

学校で起こった問題の責任は教育委員会にあります。ですから学校と教

育委員会での情報共有はしっかりとしておかないとならないと思いま

す。個人情報保護の問題もありますので、今後は十分に注意しながら教

育委員会議に議題として上げていきたいと思っていますのでよろしく

お願いします。 

中学校の部活動の地域移行について少しよろしいですか。これもなかな

か進んでいかない状況なんですよね。今後どのように考えておられます

かね。 

この問題については、来月の県内教育長会議でも文科省や県教委の動向

についての情報を共有することになっています。今行われている外部指

導者について、今後「部活指導員」という名称で遠征など引率してもら

い責任も負っていいただくことになるんです。そうなると部活指導員が

それに耐えれるのかという問題などもあり、そこまでの責任を負ってま

ではということになると外部指導者の域はなかなか超えていかないと

いうのが現状なんですよね。 

責任の所在というより、子どもたちのことを一番に考えれば学校ができ

ることはやって地域ができることはやるというようなやり方でやらな

いと、今のシステムだと地域移行は進んでいかないと思いますね。 

部活動の地域移行というのは、教職員の負担軽減を目的にしている大改

革なんです。大改革であり責任の所在も課題となっていてなかなか進ん

でいかない状況なんだと思います。 

たしかに責任論が出てくると議論は全く進みませんよね。少しでも進む

方向で何か取り組んでいくという議論は必要ですよね。 

この件については、これまでの県教委とも議論を重ねてきましたし今後

議論していきますので、情報提供していきたいと思いますのでよろしく

お願いします。 

その他よろしいですか。 

＜なし＞ 

それではこれを持ちまして本日の定例会を終了します。ありがとうござ

いました。 

 


